



## 新闻稿

### 注 意

报刊、广播电台或电子媒体不得在 2009 年 9 月 17 日格林尼治时间 17 时(纽约下午 1 时,日内瓦 19 时,德里 22 时 30 分,东京 9 月 18 日晨 2 时)前引用或摘录本新闻稿和相关报告的内容。

UNCTAD/PRESS/PR/2009/044\*  
*Original: English*

### 外资参与农业呈现增长之势,特别是南南外国直接投资

2009 年 9 月 17 日,日内瓦一贸发会议投资趋势年度调查揭示,外资参与农业呈现增长之势。发展中国家的农业生产迫切需要私人 and 公共投资,因此外资的参与可以发挥重要作用,提高生产力,支持其农业部门的发展。

《2009 年世界投资报告:跨国公司、农业生产与发展》<sup>1</sup> 于今天发布。

报告称,外资参与农业可以有多种形式,其中外国直接投资和订单农业最为重要。推动农业投资的主要因素包括目标地点备有的土地和水资源情况,以及外国直接投资来源国快速增长的需求。这些国家中有许多都经历了粮食进口的增长。

投入农业的外国直接投资呈上升之势,2005-2007 年与 1989-1991 年相比,每年的农业外国直接投资流入增加了两倍,达到 30 亿美元。但是,农业外国直接投资在外国直接投资总量中所占的份额仍然有限,2007 年农业外国直接投资存量为 320 亿美元。然而,一些最不发达国家,如柬埔寨、老挝民主共和国、马拉维、莫桑比克、和坦桑尼亚共和国,以及其他一些发展中国家,如厄瓜多尔、洪都拉斯、印度尼西亚、马来西亚、巴布亚新几内亚和越南,农业外国直接投资占外国直接投资总量的比例相对较大。此外,食品加工和超市跨国公司也投资农业和订单农业(一种非股权形式投资,如一家外国超市或食品加工商按通过协商确定的价格、数量、质量和其他规格收购农作物),因此,跨国公司参与该行业的实际规模成倍扩大。

\*联系人:新闻办公室,+41 22 917 5828, [unctadpress@unctad.org](mailto:unctadpress@unctad.org), <http://www.unctad.org/press>。

<sup>1</sup> 《2009 年世界投资报告:跨国公司、农业生产与发展》(WIR09)(出售品编号:E.09.II.D.15, ISBN: 978-92-1-112775-1) 可通过下列地址所列的联合国销售单位或许多国家的联合国销售代理获取。售价为 95 美元(发展中国家的居民有 50%的价格优惠,最不发达国家的居民有 75%的价格优惠)。上述价格包括书和光盘。欲单独购书或光盘,或咨询批量购价的顾客,请与代销点联系。对欧洲、非洲和西亚国家的顾客,订购或查询地址为: United Nations Publication/Sales Section, Palais des Nations, CH-1211 Geneva 10, 传真: +41 22 917 0027, 电子邮件: [unpubli@un.org](mailto:unpubli@un.org); 对美洲和东亚国家的顾客,订购或查询地址为: United Nations Publications, Two UN Plaza, DC2-853, New York, N.Y. 10017, U.S.A, 电话: 1 212 963 8302 或 1 800 253 9646, 传真: 1 212 963 3489, 电子邮件: [publications@un.org](mailto:publications@un.org)。互联网址: <http://www.un.org/publications>。

例如，经过本世纪初的快速增长，2005年至2007年，仅投入食品和饮料行业的外国直接投资就超过400亿美元。

不论从地域分布、国家一级的活动强度、商品覆盖面和所涉跨国公司类型等各个角度出发，订单农业都是跨国公司参与农业的重要组成部分。从事订单农业活动和其他非股权农业投资形式的跨国公司遍及非洲、亚洲和拉丁美洲110多个国家。此外，订单农业集中于诸如巴西、肯尼亚和越南等许多新兴和较贫穷国家的特定商品。订单农业安排涉及类型广泛的不同商品，从家畜到主要作物产品到经济作物。例如：跨国公司奥兰公司(新加坡)从全球供应商那里采购17种农产品，包括腰果、棉花、佐料、咖啡、可可和糖。

发展中地区大部分跨国公司投资的目标是经济作物。对生物燃料作物的兴趣也日益增长，例如，有非洲的油籽作物项目和南美甘蔗项目。在外国投资者投资发展中经济体和转型经济体的目标物产方面，有某种明显的区域专门化趋势。例如：南美国家吸引跨国公司投资的产品有小麦、水稻、甘蔗、水果、花卉、黄豆、肉类和禽类；对中美洲国家，跨国公司的重点是水果和甘蔗。在非洲，外国投资者尤其对水稻、小麦和油料作物感兴趣；但是，也有跨国公司投资于南部非洲的甘蔗和棉花业，以及东非的花卉栽培业。外国投资者在南亚的主要目标是大规模水稻和小麦生产，而在亚洲其他地区活动的重点则是经济作物、肉类和禽类。最后，跨国公司在转型经济体主要参与乳品生产，但近期它们也开始投资于小麦和谷物。

有迹象表明，南南农业投资正在增长，并且该趋势将长期持续下去。发展中国家的投资者成为2008年跨国收购的主力军，其跨国并购的净额高达15.77亿美元，占当年世界跨国并购总额(35.63亿美元)的40%。南南投资项目的实例包括森达美公司(马来西亚)2009年对利比里亚的种植园进行8亿美元投资；中国对湄公河流域，主要是对柬埔寨和老挝人民民主共和国的玉米、糖和橡胶等商品进行投资以及开展订单农业；赞比亚牛制品公约(赞比亚)向加纳和尼日利亚的区域拓展；以及宾堡集团(墨西哥)在拉丁美洲和加勒比的拓展等。

对农业进行商业投资是粮食危机之后发达国家和发展中国家跨国公司的一个共同特征，除此以外，粮食安全也成为新投资者的主要动力。以粮食安全考虑为动力的南南外国直接投资的规模很难确定，因为许多相关交易近期刚签署，其他的交易正在考虑或谈判中。在迄今为止涉及土地收购(即完整所有权和长期租赁)的更大规模投资中，来自南方的最大投资国包括巴林、中国、卡塔尔、科威特、阿拉伯利比亚民众国、沙特阿拉伯、大韩民国和阿拉伯联合酋长国。最主要的发展中东道国位于非洲，其中埃塞俄比亚、苏丹和坦桑尼亚联合共和国是接受外国直接投资最多的国家(图1)。

世界投资报告》及其数据库可上网查阅：<http://www.unctad.org/wir> 和 <http://www.unctad.org/fdistatistics>。

图 1. 2006-2009 年 5 月农业生产海外土地投资中的投资者、目标区域和国家



资料来源：贸发会议，《2009 年世界投资报告：跨国公司、农业生产与发展》，图 3.14。

注释：本图仅包括已签署的确认交易，其中一些已经执行。但是，并非所有已签署交易最终都会执行，并且本地图不包括由双方之一在 2009 年 5 月底之前提出撤销的所有已签署交易。也不包括已有新闻报道，但未进展到协定阶段的预期交易。中国和俄罗斯联邦均为“土地交易”的投资者和目标区；中国主要是投资者，而俄罗斯联邦主要是此类交易的目标区。共计 48 宗交易，按来源国和目的国分列。

\*\*\* \*\* \*\*\*